
 

 VW-1034-a-23-1-c 9 lees verder ►►►

Vraag Antwoord Scores 

 8 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een redenering welke maatschappelijke functie de K-popfandoms 

vervullen vanuit het functionalisme-paradigma, met een kenmerk van 
het functionalisme-paradigma  1 

• informatie uit tekst 2 waaruit het gekozen kenmerk van het 
functionalisme-paradigma blijkt  1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Vanuit het functionalisme-paradigma kan de maatschappelijke functie 

van K-popfandoms gezien worden als een sociale stabilisator in het 
hervinden van maatschappelijk evenwicht  1 

• Volgens tekst 2 zorgen K-popfandoms er namelijk voor dat de 
boodschap, oftewel morele overtuiging, van hun idool grenzen kan 
overstijgen en mensen met elkaar verbindt (r. 51-56)  1 

 
 

Opgave 2  Gelijkheidssprookje 
 

 9 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een uitleg dat in ‘de egalitaire Zweden’ een 
stereotype te herkennen is, met een toepassing van een omschrijving van 
het begrip stereotype en daarover informatie uit tekst 3. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Tekst 3 beschrijft Zweden als het land van seksegelijkheid waarin vaders 
achter de kinderwagen lopen (r. 4-5)/Volgens Bengtsson bestaat er over 
de Zweden een beeld van oer-gelijkheid (r. 23-25). Dat wil zeggen dat de 
egalitaire Zweden een vaststaand beeld over een groep mensen is, oftewel 
een stereotype van de Zweden. 
 

 10 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een uitleg dat dit stereotype van Zweden 
ideologisch is, met een toepassing van de omschrijving van het 
kernconcept ideologie en daarover informatie uit tekst 3. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Volgens tekst 3 gaat dit stereotype over egalitarisme. Egalitarisme is een 
samenhangend geheel van beginselen en denkbeelden, zoals 
seksegelijkheid en een uitgebreid sociaal vangnet (r. 1-12), dat uitmondt in 
een idee over de meest wenselijke maatschappelijke verhoudingen, 
namelijk gelijke verhoudingen. Dus is het stereotype van de Zweden 
ideologisch. 
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 11 maximumscore 4 
Een juist antwoord bevat: 
a 
• een toepassing van de omschrijving van het kernconcept identiteit en 

informatie uit tekst 3 waaruit de Zweedse identiteit blijkt  1 
• een uitleg vanuit de nationalistische benadering dat het egalitarisme 

onderdeel uitmaakt van de Zweedse identiteit, met een kenmerk van 
nationalistische benadering en daarover informatie uit tekst 3 1 

b 
• informatie uit tekst 3 waaruit een kenmerk van de modernistische 

benadering blijkt  1 
• een uitleg dat in de kritiek van Bengtsson de modernistische 

benadering te herkennen is, met het gekozen kenmerk van de 
modernistische benadering 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord:  
a 
• Het egalitarisme is een onderdeel van het nationale zelfbeeld waarmee 

Zweden zich van de rest van Europa onderscheidt (r. 60-63). Dat wil 
zeggen dat het egalitarisme deel uitmaakt van het beeld dat Zweden 
uitdraagt en als kenmerkend en blijvend beschouwt, oftewel van de 
Zweedse identiteit  1 

• Volgens tekst 3 kan Zweden gezien worden als het gelijkste land ter 
wereld vanuit een romantisch idee over de nationale oorsprong 
(r. 54-60). Volgens deze benadering heeft deze nationale identiteit zich 
organisch in de loop van eeuwen ontwikkeld, wat een kenmerk is van 
de nationalistische benadering 1 

b 
• Bengtsson heeft kritiek op de nationalistische benadering. Volgens 

Bengtsson is egalitarisme namelijk door de socialisten ingezet als 
Zweedse identiteit om het volk ervan te overtuigen dat hun 
standpunten niet vreemd of beangstigend waren (r. 70-77)  1 

• Dat wil zeggen dat volgens Bengtsson de socialisten de politieke 
strategie hadden om de bevolking te overtuigen dat egalitarisme 
onderdeel is van de Zweedse nationale identiteit, waarin de 
modernistische benadering van de ontwikkeling van de nationale 
identiteit te herkennen is 1 
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 12 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
• informatie uit tekst 3 waaruit een kenmerk van het conflict-paradigma 

blijkt  1 
• een toepassing van het gekozen kenmerk van het conflict-paradigma 1 
• een uitleg dat in Bengtssons beschrijving van democratisering in 

Zweden het conflict-paradigma te herkennen is, met een toepassing 
van de omschrijving van het kernconcept democratisering en daarover 
informatie uit tekst 3  1 

 
voorbeeld van een juist antwoord:  
• Volgens Bengtsson groeide in Zweden in het begin van de twintigste 

eeuw een coalitie van tegenstanders tegen het oude regime uit tot een 
massale arbeidersbeweging en de sociaaldemocratische 
arbeiderspartij. De arbeiderspartij heeft de oude garde aan de kant 
gezet en een systeem van herverdeling ontwikkeld (r. 38-52)  1 

• Volgens het conflict-paradigma wil dat zeggen dat het 
maatschappelijke conflict tussen het oude regime en zijn 
tegenstanders tot maatschappelijke verandering heeft geleid, namelijk 
een nieuw systeem van herverdeling  1 

• Deze maatschappelijke verandering kwam tot stand toen het algemeen 
kiesrecht was ingevoerd (r. 45-46) / gaat over de herverdeling van 
onder meer politieke inspraak (r. 52-54), waardoor degenen met 
minder macht, namelijk de arbeiders, een grotere inspraak en 
medezeggenschap kregen, wat democratisering is. Dus is in 
Bengtssons beschrijving van de democratisering in Zweden het 
conflict-paradigma te herkennen 1 
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 13 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een toepassing van 'complex van waarden'/'geformaliseerde regels' uit 

de omschrijving van het kernconcept institutionalisering  1 
• een uitleg dat in Berggren en Trägårdhs beschrijving van de Zweedse 

verzorgingsstaat institutionalisering te herkennen is, met een 
toepassing van 'vastleggen in standaardgedragspatronen'/het 
reguleren van gedrag van mensen en hun onderlinge relaties' uit de 
omschrijving van het kernconcept institutionalisering  1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Volgens Berggren en Trägårdh zijn de belangrijkste waarden in Zweden, 
namelijk zelfredzaamheid en onafhankelijkheid (r. 1-5), 
in de loop van de twintigste eeuw vastgelegd op veel terreinen van de 
wetgeving, waaronder het familierecht en de realisatie van 
kinderdagverblijven die de onderlinge relaties tussen echtgenoten 
reguleren (r. 32-35). Dus is in Berggren en Trägårdhs beschrijving van de 
Zweedse verzorgingsstaat institutionalisering te herkennen. 
 
Opmerking 
Alleen scorepunten toekennen wanneer per toepassing een voorbeeld uit 
tekst 4 is gebruikt of wanneer bij een van beide toepassingen twee 
voorbeelden uit tekst 4 zijn gebruikt. 
 

 14 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een redenering dat de paradox van 
verzelfstandiging versus verafhankelijking te herkennen is in de moderne 
Zweedse samenleving, met een toepassing van verzelfstandiging en 
daarover informatie uit tekst 4 en van verafhankelijking en daarover 
informatie uit tekst 4. 
 
voorbeeld van een juist antwoord:  
Volgens Berggren en Trägårdh wilden de Zweedse burgers zich van de 
afhankelijkheden van hun directe sociale omgeving bevrijden, bijvoorbeeld 
kinderen van hun ouders (r. 15-25), waarin verzelfstandiging te herkennen 
is. Burgers worden tegelijkertijd afhankelijk van het bureaucratische 
systeem van de staat, zoals van regels voor studentenleningen (r. 32-33), 
waarin verafhankelijking te herkennen is. Dus is in de moderne Zweedse 
samenleving de paradox verzelfstandiging versus verafhankelijking te 
herkennen. 
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 15 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat twee van de volgende polen: kleine 
machtsafstand of individualistisch of feminien en informatie uit tekst 4 over 
de Zweedse cultuur waaruit de gekozen pool blijkt (per pool met informatie 
1 scorepunt). 
 
voorbeelden van juiste antwoorden (twee van de volgende): 
 Uit tekst 4 blijkt dat de Zweedse cultuur (op de dimensie grote versus 

kleine machtsafstand) geclassificeerd kan worden als een cultuur met 
een meer kleine machtsafstand. Het bevrijden van de individuele 
burger van alle vormen van onderdanigheid en afhankelijkheid is 
namelijk een Zweedse ambitie (r. 17-21).  

 Uit tekst 4 blijkt dat de Zweedse cultuur (op de dimensie 
individualistisch versus collectivistisch) geclassificeerd kan worden als 
een meer individualistische cultuur. In Zweden zijn namelijk op veel 
terreinen de verschillende belangen van individuele burgers vastgelegd 
in wetten en formele regels (r. 29-36). 

 Uit tekst 4 blijkt dat de Zweedse cultuur (op de dimensie masculien 
versus feminien) geclassificeerd kan worden als een meer feminiene 
cultuur. In Zweden zijn vrouwen namelijk niet afhankelijk zijn van hun 
echtgenoten (r. 23-24) / hoeven vrouwen niet thuis te blijven voor de 
kinderen vanwege de realisatie van kinderdagverblijven (r. 33-34). 

 
per juist antwoord  1 
 

 16 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een beschrijving van een verandering van de 
inkomensongelijkheid in de jaren tachtig van de twintigste eeuw ten 
opzichte van het begin van de twintigste eeuw en daarover informatie uit 
figuur 1.  
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Volgens figuur 1 is de inkomensongelijkheid voor de landen in  
West-Europa rond de jaren tachtig van de twintigste eeuw op het op 
laagste punt, dus is de ongelijkheid in die jaren verminderd ten opzichte 
van het begin van de twintigste eeuw.  
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 17 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een mogelijk verklarende factor van de afgenomen ongelijkheid in de 

jaren tachtig van de twintigste eeuw in West-Europa, zoals: de 
toename van hoger opgeleiden en de gegroeide verzorgingsstaat 1 

• een verklaring van de veranderde ongelijkheid in de jaren tachtig van 
de twintigste eeuw in West-Europa ten opzichte van het begin van de 
twintigste eeuw, met een toepassing van de gekozen factor 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Een toename van hoger opgeleiden is een factor die de lage mate van 

ongelijkheid in de jaren tachtig van de twintigste eeuw in de 
West-Europese landen kan verklaren 1 

• Ten opzichte van het begin van de twintigste eeuw zijn in West-Europa 
in de jaren tachtig van de twintigste eeuw de mogelijkheden om een 
hogere opleiding te volgen sterk toegenomen. Met een hoger 
opleidingsniveau krijgen meer mensen een hoger inkomen en wordt 
het verschil met de topinkomens kleiner, wat de vermindering van 
inkomensgelijkheid in de jaren tachtig van de twintigste eeuw ten 
opzichte van het begin van de twintigste eeuw kan verklaren  1 

 
 18 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat: 
• informatie uit figuur 2 over Zweden en een ander Europees land om 

sociale ongelijkheid te illustreren  1 
• een uitleg dat in figuur 2 sociale ongelijkheid tussen Europese landen 

te herkennen is, met een toepassing van het kernconcept sociale 
ongelijkheid  1 

 
voorbeeld van een juist antwoord:  
• Uit figuur 2 is af te lezen dat in Zweden een relatief zeer klein deel van 

de bevolking in meervoudige armoede leeft en dat in Griekenland een 
relatief groot deel van de bevolking in meervoudige armoede leeft  1  

• Het behoren tot de bevolking van het ene of het andere Europese land 
kan dus gevolgen hebben voor de verdeling van schaarse en 
hooggewaardeerde zaken, zoals inkomen en gezondheid 1 

 
 19 maximumscore 1 

Een juist antwoord bevat een toetsbare hypothese over meervoudige 
armoede en de geografische ligging van Europese landen, die met 
gegevens uit figuur 2 te toetsen is. 
 
voorbeeld van een juist antwoord:  
Hoe noordwestelijker/noordelijker het Europese land ligt, des te minder 
meervoudige armoede er in het Europese land is. 
 


